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1. - Numim îndeobşte cronologie acea ştiinţă auxiliară a isto
riei, rare se ocupă cu fixarea în timp a evenimentelor şi cu stabilirea 
duratei lor. S-a apreciat, cel mai adesea în deplină cunoştinţă de cauză, 
că cronologia reprezintă suportul material, osatura istoriei însăşi. 

Fetişizată în vremurile îndepărtate ale copilăriei, istoriografiei, 
cînd scrierile cronicarilor sau analiştHor se reZ'\lmau la o lungă înşi
ruire de /fapte ocdonate pe ani (şi pe principii din a cărnr interesată 
bunăvoinţă se năşteau asemenea opere), cronologia a devenit treptat pe 
măsura evoluţiei cereetării istorice un element de cadru, e drept însă 
foarte important. 

Inaintînd adînc în interpretarea faptelor, descoperind în spatele 
impetuoaselor desfăşurări. de forţe şi a marilor actori ai scenei politice 
şi militare, legile generale ale dezvoltării istorice, anexîndu-şi noi teri
torii şi ramificindu-se pînă la a cuprinde toate domeniile în care se 
manifestă geniul uman, istoria, nu se poate sustrage cronologiei. 

Reconstituirea veridică a realităţii este imposibilă fără precizarea 
în timp a desfăşurării evenimentelor precum şi a duratei lor. 

Se poate astfel afirma, că istoria studiază pe temeiul izvoarelor 
desfăşurarea evenimentelor umane înscrise pe firul timpului şi al cau
zalităţii, faptele individuale ale trecutului demne de memoria colectivă 
a umanităţii 1. 

Astfel, istoria găS>eşte în cronologie un principiu ordonator, esen
ţial pentru înţelegerea raţiunilor adînci care prezidează dezvoltare1a. 

2. - Aceasta şi explică de ce istorio&rafia română a mers încă 
de la începuturile ei mină în mină cu cronologia, o lucrare printre pri
mele de care avem ştiinţă, fiind publicată încă la 1837 în două volume 
la laşi : Hronologia şi istoria universală de Gh. Săulescu. 

Pentru uz didactic, tînărul pe atunci A. D. Xenopol scoate tot la 
Iaşi la tipografia societăţii Junimea, ale cărei preocupări pentru studiul 
istoriei în general şi al istoriei patriei în special sînt astăzi bine 
cunoscute 2, „Cronologia raţională ct istoriei universale prelucrată cu 
privire la examenul de bacalaureat" în 1Ş71. Preocupat de filozofia isto
riei, inclusiv de unele probleme de metodă, A. D. Xenopol s-a distins 

1 I. Alunaş, H. Daicoviciu, Criteriul sociologic în stabilirea faptului istoric, 
în Filozofia istoriei, Studii, Editura politică, Bucureşti, 1969, p. 31. 

2 Al. Zub, Junimea. Implicaţii istoriografice (1864-1885), „Junimea", Iaşi, 
1976. 
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prin contribuţii originale dezvoltate în lucrarea Principii fundamentale 
ale istoriei, publicată mai întîi la Paris în 1899, şi apoi un an mai tirziu 
lntr-o traducere românească, la Iaşi. 

Marele istoric distinge două categorii de fapte existente în univers : 
de succesiune şi de repetiţie sau coexistenţă cărora le corespund două 
mari clase de ştiinţe. Cu studiul faptelor de repetiţie se ocupă ştiinţele 
exacte, călăuzite de legi, pe cînd ştiinţele evoluţiei şi devenirii, între 
care şi istoria, îşi propun să· studieze faptele de succesiune, fără a for
mula legi, locul acestora fiind luat de „seriile istorice", două sau mai 
multe fapte de rncce5iune legate cauzal. Cu toate limitele sale, teoria 
istoriei a lui A. D. Xenopol, pornind de la domeniul faptelor istorice, s-a 
constituit în epocă într-o reuşită pledoarie în favoarea caracterului 
ştiinţific al istoriei. 

In prima jumătate a secolului al XX-lea, paralel cu progresele de 
ansamblu ale ştiinţei istoriei şi disciplinelor ei auxiliare se vor publica 
mai multe lucrări precum la Bucureşti în 1913 Tabloul cronologic al 
tuturor domTJ-ilor Moldovei de Constantin Kogălniceanu sau la Iaşi în 
1929 Memoratorul ele istorie partea I-a (Antichitatea şi evul r:nediu 
pină în 1300) sub semnătura profesorului Mihail Berza, aflat pe atunci 
la începutul strălucitei sale cariere ştiinţifice. 1n aceeaşi vreme, A. Sacer
doţeanu făcea să apară la Bucureşti, în 1940, primul curs de ştiinţe auxi
liare ale istoriei. în cadrul căruia, fireşte, rolul şi locul crono,logiei în 
cerf'etarea ist01iei era puternic fundamentat. 

Desigur, nu putem omite din schiţa noastră, oricît de sumară ar fi, 
opera lui N. Iorga. Reflecţiile sale asupra istoriei şi modul în care aceasta 
trebuie studiată se găsesc in binecunoscutele Generalităţi cu privire 
ln 'tuc/iile istorice. Conform concepţiei lui Iorga, istoria trebuie privită 
ca o expunere ve1idică a faptelor, integrate unui cadru unitar menit să 
su.gereze plenitudinea vieţii trecute. Creator de mari sinteze istorice (cea 
a poponilui român fiind cea mai importantă din ele), Iorga era stă
pînit de \'iziunea „istoriei totale", născută dintr-o cercetare atotcuprin
zătoare. Încununată cu „Istoriologia umană" opera sa nu putea ascunde 
credinţa ca spiritul istoric constă în simţul necontenit al dezvoltării. 

Vom completa această scurtă trecere în revistă,, numind între cei 
care au ilustrat în ultimii ani domeniul, pe profesorul Ion Ionaşcu, cu 
contribuţii, evidenţiind mai cu seamă a<>pectele de ordin tehnic ale cro
nologiei. 

încă după primul război mondial, dar mai cu seamă în ultimii 30 
de ani, cronologia a fost reevaluată de acea vastă şi generoasă mişcare, 
ce a aşezat temeliile istoriei pe baze mai largi, integrind şi redescoperind 
cultmi şi civilizaţii, ce păreau definitiv îngropate în uitare. 

încheierea procesului. de formare a statelor naţionale în Europa 
centrală şi sud-estică şi mai apoi împlinirea aspiraţiilor spre libertate şi 

3 Ionaşcu, Cronologia documentelor din Moldova şi Ţara Românească în 
Doc!Lmente pril"ind istoria României, Introducere, voi. I, Editura Academiei B~cu
reşu, 1956, p. 389-485, idem, Erele în trecutul omenirii în Magazin istoric" Ul 
12 (33), 1969, p. 58-65. , „ ' . 
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independenţă a unui mare număr de popoare aflate pînă într-un trecut 
foarte apropiat sub jugul dominaţiei coloniale, a redimensionat istoria. 

Aceasta ·a devenit cu adevărat universală integrînd timpul istoric 
al tuturor popoarelor, inclusiv şi mai cu seamă ale acelora, atîta vreme 
lipsite de sentimentul apartenenţei şi participării reale la istorie. 

In acest context, noile cercetări au încetat de a absolutiza isto1ia 
politică, accentele deplasîndu-se treptat spre investigarea domeniilor 
vieţii sodal--economice şi culturale şi de aici a mentalităţi1or, sensibili
tăţilor şi atitudinilor, toate încorporate în civilizaţii, departajate spaţial 
şi temporal. 

Aşa s-a ajuns la situaţia, tot mai des întîlnită, ca maiile lucrări 
de sinteză a istoriei civilizaţiilor, ca şi obişnuitele şi atît de utilele lucrări 
de popularizare să fie frecvent însoţite alătwi de ilustraţii, bibliografii 
şi mici glosare, de tabele cronologice cit mai complete. Avem astfel în 
vedere prestigioasele publicaţii ale casei Arta ud din Paris, reuni te în 
colecţia „Marile civilizaţii ale lumii", nu puţine traduse şi în româneşte, 
sau, la noi, seria Editurii ştiinţifice şi enciclopedice ,,Popoare, culturi, 
civilizaţii" şi colecţia „Arte şi civilizaţii" a Editurii Meridiane, cu nu 
puţine apariţii remarcabile. 

In fine ca o încununare a acestor preoeupări, editurile nu au întîr
ziat să publice serii de sinteză cronologică apărute, de pildă, la Paris, în 
colecţia „Que sais-je" şi în ţara noastră primele încercări de cuprindere 
cronologică integrală a istoriei universale şi a istoriei româneşti : Isto
ria lumii în date şi Istoria României în date, excelente instrumente de 
lucru pentru orice cercetător al istoriei 4• 

3. - La Congresul al XII-lea al Partidului Comunist Român, tova
răşul Nicolae Ceauşescu a apreciat că există în prezent o evidentă rămî
nere în urmă a activităţii politico-ideologice faţă de .dezvoltarea generală 
a celorlalte domenii de activitate, faţă de construcţia economic~ a ţării, 
faţă de dezvoltarea generală a României socialiste şi a cerut" tuturor 
activiştilor frontului ideologic să transforme întreaga activitate desfă

şurată pe acest tărîm, deci şi în domeniul istoriei, într-o armă de educare 
revoluţionară, patriotică a maselor 5. 

In această optică, realizarea unei noi calităţi atît în activitatea de 
cercetare, cit şi în cea de studiere a istoriei se impune cu necesitate. 

Luînd exemplul modului în care Raportul şi celelalte documente 
ale Congresului operează cu date, fapt.e şi cifre convingătoare, se impune 
ca în abordarea tuturor problemelor de istorie să se practice un sistem 
concret de prezentare. Aceasta înseamnă că profesorii de istorie sînt 
solicitaţi să renunţe la formulările generale, şi să ancoreze studierea isto-

• 
4

• Istoria lumii în date, Editura enciclopedică română, Bucureşti, 1969 ; Istoria 
Romamei în date, Editura enciclopedică română, Bucureşti, 1975. 

5 Nicolae Ceauşescu, Raport la cel de al XII-iea Corigres al Partidului Co
munist Român, Editura politică, Bucureşti, 1979, p. 82. 
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• 
ne1 pe terenul ferm al faptelor, utilizind pentru aceasta o informaţie 
bogată şi diversă s. 

Inspirată de . aceste com~damente fundamentale, .cronologia se 
arată a fi în egală măsură condiţia indispensabilă a pregătirii profesoru
lui, precum şi una din modalităţile de însuşire a cunoştinţelor istorice, ce 
r{e rămîn cel mai adesea în memorie prin instalarea lor într-un timp 
istoric, bine individualizat prin repere cronologice inconfundabile. 

De aici decurge mai intîi necesitatea familiarizării profesorului cu 
caracteristicile filozofice ale noţiunii de timp, precum şi cu cunoaşterea 
modului conci-et în care, la diverse virste şcolare, copiii percep şi inter
pretează timpul în general şi timpul istorif în special. 

Materialismul dialectic şi istoric consideră timpul ca fiind o formă 
fundamentală de existenţă a materiei definit prin notele de durată, 
succesiune şi simultaneitatea proceselor realităţii obiective. Timpul are 
o singură dimensiune, durata, fiind de aceea ireversibil, scurgîndu-se 
veşnic într-o singură direcţie, din trecut, prin prezent, spre viitor. "Fără 
să fie excluse momentele reale de ciclicitate, de repetabilitate şi de 
reversibilitate, în colţul nostru de univers se poate vorbi de o săgeată 
a timpului, legată de ideea de progres" 7. 

Propriu deveniiii colectivităţilor umane este timpul social-istoric, 
coordonată obiectivă a timpului, constituit de evenimente, procese şi 
fenomene ce se exprimă cantitativ prin date. 

Cronologia exprimă în egală măsură ordonarea, periodizarea şi 
sincronizarea acestora, înlănţuind în timp nu doar faptele istorice ci şi 
cauzele şi efectele lor. Orientarea în timpul istoric şi mai apoi deprin
derea de a utiliza datele istorice ne conduce detj în mod firesc spre 
explicaţia istorică, una din condiţiile esenţiale ale studierii istoriei. 

Perceperea timpului istoric. întîmpină mari dificultăţi la elevii 
cla„elor primare şi gimnaziale. 

Mai intii timpul istoric, în opoziţie cu timpul concret, obişnuit, 
reprezintă o noţiune abstractă. Nu trebuie nesocotită împrejurarea că şi 
spaţiul W;toric diferă prin natura sa de realitate, este ceva abstract. 
Viziunea asupra timpului istoric apelează deci exclusiv la cel de al doilea 
sistem de semnalizare, la C'llvint, hartă, imagine et.c. 

însuşirea C'll ajutorul cronologiei a istoriei presupune un drum 
lung şi greu, parcurs împreună de elev şi profesor. focheierea sa fericită 
atirnă hotăritor de tenacitatea profesorului, de capacitatea sa de a utiliza 
toate mijloacele de care dispune, corespunzător ntvelului de vîrstă şi 
înţelegere al elevilor săi. Căci, departe de a fi un scop în sine, formarea 
deprinderilor cronologice va înlesni tinerelor generaţii ingelegerea 
marilor mecanisme ale istoriei şi, într-o perspectivă mai îndepărtată, 
edificarea acelor convingeri din care se va naşte angajarea .politică în 
slujba marilor idealuri ale socialismului şi comunismului. 

1 Gh. I. Ioniţă, Sarcinile cercetdrii şi predării istoriei în lumina documen
telor celui de al XIJ-lea Congres al Partidului Comunist Romdn în Revista de 
istorie", 33, 2, 1980, p. 239. ' " 

7 Materialismul dialectic, Prelegeri, Editura politică, Bucureşti, 1973, p. 187. 
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Inceputul se poate face prin discuţii, care să evidenţieze relaţia 
dintre prezent şi trecut, ştiut fiind că în jurul vîrstei de 10 ani, cind 
încep să studieze istoria, şcolarii pot cuprinde un interval de timp cel 
mult egal cu dublul vîrstei lor. Cum ultimii ani au marcat transformări 
surprinzătoare în chiar imediata realitate înconjurătoare, se poate 
compara, spre exemplu, imaginea acelui nou cartier în care se află şcoala 
şi pe care elevii îl străbat în fiecare zi, cu fotografii înfăţişînd aceleaşi 
locuri cu numai 10-15 ani în urmă. Povestiri ale vîrstnicilor sau ale 
părinţilor înfăţişînd fapte de viaţă socială vor clădi imaginea unui trecut 
mai îndepărtat. Pornind de la timpul măsurat pe ceas, ajungind treptat 
la timpul vieţii părinţilor şi bunicilor, elevii vor fi ajutaţi să înţeleagă 
că durata este strîns legată de schimbarea evolutivă, că succesiunea 
timpului are un sens vizînd în ansamblu progresul multilateml. 

Pentru aceasta aceleaşi aspecte ale civilizaţiei vor fi urmărite 
de-a lungul epocilor istorice. Cum arăta locuinţa ? in ce fel se îmbrăcau 
oamenii ? Cum se înfăţişau obiectele de uz imediat, armele ? Care erau 
principalele mijloace de transport ? Iată tot atîtea moduri de a sugera 
evoluţia. Nu ni se pare riscant a compara mereu prezentul cu trecutul, 
înfăţişînd spre exemplu diferenţa dintre durata, azi, a unui transport 
aerian transoceanic şi timpul necesar spre a parcurge acelaşi drum cara
velelor lui Cristofor Columb. 

Urmărind pentru început evoluţia vieţii materiale, mai uşor de 
sesizat, ne vom strădui să-i facem pe elevi să înţeleagă cum a evoluat 
viaţa sodală şi politică, cum s-a dezvoltat cultura, domenii mai abstracte 
ale civilizaţiei. 

Inlănţuire de cauze şi efecte, cronologi~ ne conduce cum este şi 
firesc la cauzalitatea istorică. A fixa un eveniment în timpul istoric 
înseamnă de fapt a-l CU?eza acolo cu întreaga sa încărcătură de deter
minări. Compararea a două evenimente istorice trecute, în aşa fel incit 
unul să servească drept cauză celuilalt ni se pare a fi calea cea mai 
recomandabilă, în această ordine de preocupări, la clasele gimnaziale. 
Astfel războiul de 100 de ani se constituie în cauză imediată a marilor 
mişcări ţărăneşti din Franţa şi Anglia la jumătatea şi spre sfîrşitul 
secolului al XV-lea. Intre constituirea celor două b1ocuri politice şi 
militare de certă tendinţă expansionistă - imperialistă, Antanta şi Pute
rile Centrale şi dezlănţuirea primului război mondial în august 1914 se 
află o relaţie de la cauză la efect. La fel de sigur, putem afirma că pră
buşirea Imperiilor ţarist şi austro-ungar a facilitat procesul de formare 
şi desăvîrşire a statelor naţionale în Europa centrală şi sud-estică. 

Sînt, credem, toate acestea motive suficiente spre a acorda toată 
atenţia noastră cronologiei. 

Detaliile de ordin tehnic vor debuta prin explicarea mecanismului 
aşezării anilor în decenii, secole, milenii şi ere. Binecunoscutele repre
zentări grafice ale timpului istoric, cu care se deschid toate manualele 
de istorie veche, îşi dovedesc azi eficienţa şi merită a fi în continuare 
utilizate. 

Relaţia dată-eveniment se structurează ca rezultat al unei perpetue 
şi atente preocupări ştiut fiind că, pentru a fi reţinute prin dată, eveni-
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mentele trebuie să fie prezentate în aşa fel incit să stfrnească puternice 
atitudini, să se fixeze emoţional în conştiinţa elevilor. 

Ni se pare astfel folositor, ca o anumită dată, foarte semnificativă, 
să fie de multe ori repetată, cel mai eficient în conexiune cu un eveni
ment sau cu alte date şi evenimente, de regulă sincrone. Două fapte isto
rice de mare importanţă, încheierea războiului de 100 de ani şi căderea 
Constantinopolului sub turci s-au consumat în acelaşi an, 1453. Ne vom 
strădui deci să-i aJ·utăm pe elevi să nu retină mecanic data, ci în strînsă ' ' . relaţie cu evenimentele mai sus enumerate, şi cu marea lor semnificaţie, 
acest morrient de la jumătatea secolului al XV-lea fiind considerat ca 
încheind o epocă, după unii autori, chiar întreg evul mediu. 

Nu trebuie nesocotite in această ordine de preocupări nici lecţiile 
de recapitulare. Avînd în principal menirea de a prezenta o chestiune, 
abordată în mai multe ore de curs, într-o înfăţi~re nouă, prin prelu
crarea întregului material, sistematizarea cronologică se arată a fi aici 
de mare utilitate. Aşezarea în timpul istoric a unor evenimente va uşura 
anali7.a relaţiilor cauzale, concentrînd scurgerea timpului în jurul celor 
mai importante fapte istorice. • 

Din experienţa noastră didactică, precum şi a unor colegi, s-a 
desprins ideea utilizării la clasele mici a unor tabele, pe care s-au trecut 
în ordine cronologică toate datele istorice cunoscute. Ulterior pe măsura 
parcurgerii programei, cronologia s-a structurat pe popoare, culturi şi 
civilizaţii, rezultind protocronii şi sincronii foarte semnificative. 

S-a intrepHns aceasta şi pentru a se evita convingerea 1mor elevi 
că succesiunea în programă a unor terne implică, în mod obligatoriu, 
succesiune în timpul istoric. De pildă, Cl studia despre cultura şi civili
zaţia egipteană mai întii şi apoi despre cultmile mesopotamiene ar 
însemna să afirmăm anterioritatea celei dintii faţă de a doua, ceea ce 
nu este riguros exact. Cronologia defalcată pe state şi popoare a lirnpe
zi t aceste neclarităţi şi a ajutat la fixarea corectă în timp a aportului 
fiecăruia dintre ele la fămirea tezaurului cunoaşterii universale. 
Adăugind a<"estor repere cronologice ilustraţii decupate sau realizate de 
elevi, se pot constitui în timp veritabile albume istorice, alături de 
manuale, semnele esenţiale ale iniţierii în studiul istoriei. 

La nivelul fiecărei clase gimnaziale, profesorul trebuie să-şi sta
bilească citeva obiective în legătură cu formarea deprinderilor cronolo-:
gice, în aşa fel incit la sfirşitul ciclului, elevii să poată aprecia corect 
intervalele de timp, să poată urmări seriile de evenimente, să manifeste 
siguranţă în operaţii, să poată face ·conexiuni asociative intre date şi 
evenimente, în fine să utilizeze corect mileniul, secolul, deceniul. 

Remarcăm şi două· tendinţe, pe care le considerăm la fel de păgu
bitoare pentru studierea istoriei în general şi a cronologiei în special. 
Mai întii nesocotirea ei. profesorul considerînd ca un lucru de 1a sine 
înţeles însuşirea tuturor deprinderilor de utilizare a cronologiei după 
orele introductive prevăzute de programă la începutul clasei a V-a. ln 
alte situaţii, fltLxul lecţiei de istorie la clasele a V-a şi a VI-a este adesea 
întrerupt, spre a se face îndelungi exerciţii de corelare a datei cu eve-
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nimentul sau de aşezare a anilor în timpul istoric, milenii, secole, 
decenii. 

Sintem fireşte de acord cu acei care susţin. că formarea deprin
derilor cronologice comportă eforturi deosebite şi de durată. Ni se pare 
însă, referind la cazurile mai sus menţionate, că linia de mijloc este de 
cea mai mare eficienţă. Fără a distrage atenţia de la problemele fiecărei 
lecţii, pmfesorul va căuta mijloacele cele mai adecvate, menite să le 
impună treptat. Odată formate, acestea li vor ajuta pe elevii care stu
diază istoria patriei să înţeleagă legile şi sensul dezvoltării istorice, 
mersul impetuos al forţelor sociale progresiste spre marile împliniri, a 
căror încununare este societatea de azi. 

Cursurile de „Probleme fundamentale ale istoriei lumii" vor înlesni 
elevilor să realizeze conexiunile largi ale istoriei naţionale cu istoria 
universală, în cadrul cărora cronologia cu şirul ei de protocronii şi sin
cronii are menirea să-i edifice asupra rolului şi locului pe care îl peţinem 
în ansamblul făuritorilor civilizaţiei universale. 

Iată cum utilizarea datelor istorice are, de-a lungul anilor de şcoală, 
funcţii şi roluri multiple ; vehicul al cunoştinţelor elementare de istorie 
în cursul gimnazial, modalitate fundamentală de a înţelege marile direcţii 
ale dezvoltării societăţii româneşti, expresie limpede a contribuţiei 
noastre la istoria universală. 

4. - Specificul studierii cronologice a impus o veche dispută, 
mereu reluată, niciodată definitiv încheiată : ·cite fapte şi implicit cite 
date trebuie să cuprindă lecţia de istorie, cite dintre acestea se constituie 
într-un minimum obligatoriu înţelegerii dezvoltării istorice, cite sînt pur 
şi simplu un balast al memoriei, reţinute, obiectiv vorbind, doar atîta 
vreme cit să poată fi mai lesne uitate. 

Mai vechiul învăţămînt de istorie, reprezentat prin numeroşi pro
fesori cu o foarte temeinică pregătire de specialitate, era tentat să 
absolutizeze cronologia, să o transfo1me dintr-un instrument al studiului 
într-un scop în sine. Decurgea de aici o bună cunoaştere a evenimentu
lui istoric, desprins însă adesea de contextul a cărui parte integrantă 
era. Istoria apărea multora dintre elevi ca o searbădă şi adesea intermi
nabilă înşiruire de date, stir:nulaţi fiind mai cu seamă aceia dintre ei 
care posedau o mem01ie prodigioasă. 

In ultimii ani, utilizarea pe o scară tot mai largă a metodelor 
moderne de studiere a istoriei a dezvoltat corespunzător orientarea 
contrarie în multe situaţii şi împrejurări profesorul, atras de jocul inter
pretării istorice, uitînd. prea adesea ele cronologie. Asistenţii unor ase
menea lecţii, superbe construcţii de concepte şi idei trăiesc surpriza unei 
istorii atemporale, egale cu ea însăşi, pDsibil a se dezvolta oridnd. 

Firesc, elevii primesc cu egală neplăcere aceste lecţii, stării. mai 
vechi de oboseală, rezultat al unei memorizări fără sensuri bine preci
zate, luindu-i locul dezolientarea, neputinţa de a găsi, altfel decît aşezat 
pe solul temeinic al faptelor, ghemul încîlcit al semnifioaţiilor. Precum 
se vede, de la absolutizarea cror ologiei la aneantizarea ei nu este decît 
un pas. 
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Şi în această împrejurare simţul măsurii se impune ca normă obli
gatorie. La întrebarea „cite fapte şi, implicit, cite date trebuie să ruprindă 
lecţia de istorie?" răspunsul este unul singur: atitea cite sint ~r~ 
pentru a se susţine edificiul de idei al lecţiei, atîtea cite poate asnrula 
un colectiv sau altul de elevi în speranţa că aceste cunoştinţe adăugate 
sau corelate altora nu se vor risipi la voia întîmplării. 

In această ordine de preocupări, în unele lucrări de specialitate s-a 
încercat a se stabili suma acelor· date fundamentale, util a fi însuşite de 
elevi la sfirşitul fiecărui an, un minimum cronologic esenţial. 

Este de reflectat mai întîi asupra necesităţii ca manualele de istorie 
să cuprindă un fond de fapte, deci şi de date, adăugate fiecărei lecţii, 
din care la sfirşit să se extragă un tablou cronologic cu distribuirea 
sinoptică. După un început salutar, schiţa cronologică adăugată manua
lelor de istorie veche şi medie a României (clasa a NIII), este de aşteptat 
ca această practică să se generalizeze. 

Pînă atunci, ni se pare recomandabilă utilizarea „dosarelor" sau 
„mapelor" de lecţii, multiplicate în funcţie de numărul elevilor unei 
clase, condiţie indispensabilă a modernizării studierii istoriei. Intre 
coperţile lor profesorul adună, atent selecţionată, infonnaţia necesară 
lecţiei : aprecieri cuprinse în documentele de partid, precum şi în acele 
izvoare absolut necesare pentru fundamentarea ştiinţifică a cursului, 
hărţi istorice, tabele statistice, concluzii ale istoriografiei moderne etc., 
alături de care putem aşeza şi o schiţă cronologică comentată. In funcţie 
de nivelul clasei, acest tablou poate fi un minimum, rezumînd conţinutul 
de fapte cuprins în lecţie sau poate completa cu o informaţie nouă 
manualul. 

Prezente pe pupitrul elevilor în fiecare oră de istorie, „dosarul" 
va permite acestora !'ă fixeze cu uşurinţă principalele informaţii crono
logice cuprinse în lecţie. Degrevat de obilgaţia de a insista asupra eve
nimentelor, ce alcătuiesc osatura expunerii sale, profesorul va găsi 
timpul necesar, ca pornind de la acest fond faptic, să dezvolte prin dez
batere aspectele de cauzalitate şi semnificaţie. Solicitaţi să transcrie 
esenţialul, elevii ~e vor afla la sfîrşitul anului în posesia unei cronologii 
esenţiale pe care, în orele de recapitulare, o pot ordona pe marile compar-
timente ale dezvoltării istorice. · 

. Fără a da cifre definitive. ci numai din dorinţa de a stîrni reflecţii, 
considerăm necesar ca, la sfirşitul unui an de studiu al istoriei la clasele 
ciclului gimnazial, cuantumul cronologic minim să nu depăşească 20-25 
date. fih'ld fireşte mai mic la clasele V-VI, corespunzător mai maTe la 
clasele VII-VIII 8. Aceste date şi evenimente trebuie alese în funcţie 
de semnificaţia lor, de măsura în care au înrîurit în timp dezvoltarea 
istorică. Nu cred că e bine să fie nesocotite nici acele evenimente ale
istoriei universale, care se aşează într-o fericită conexiune cu propria 
noastră istorie, stimulind în timp o lungă serie de interdeterminări. 

8 Vezi şi Vlador En·in, Cronologia în· şcoala generală, referat, în colecţia 
„Modernizarea invăţămîntului~, XXIV. Predarea istoriei, voi. 5, Bucureşti, 1977, 
p. 81-89. 
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Nu din dorinţa de a impune modele, ne-am gindit astfel, referitor 
la cursul de istorie antică predat la clasa a V-a, la cronologia epocii 
clasice greceşti, a celei elenistice şi romane, din care s-ar putea alege, 
în funcţie desigur de preferinţele fiecărui profesor cele 10-15 date isto
rice pe care le considerăm util a fi reţinute. 

Astfel am considerat ca importantă marea colonizare greacă desfă
şurată între secolele VIII-VI i.e.n. şi pentru semnificativa relaţie ce se 
stabileşte din secolul VII i.e.n şi pină dincolo de primele invazii barbare, 
intre orăşenii pontici şi autohtoni. 

Epoca de maximă înflorire a democraţiei sclavagiste ateniene, 
legată îndeosebi de numele lui Peride ( 445-429 î.e.n), este totodată un 
timp al maximei dezvoltăli economice şi culturale a Atenei, vremea lui 
Sofocle şi Euripide, a lui Herodot şi Anaxagoras, a lui Phidias. 

Fenomenul istoric şi cultural rezultat din campaniile lui Alexandru 
cel Mare· (335-323 î.e.n) numit îndeobşte elenism poate fi ilustrat şi 
prin semnificative determinări politice, precum relaţiile dintre Lisimah, 
regele macedonean al Traciei şi Dromichaites, cel dintii dintre „monar
hii" cunoscuţi din istoria geţilor. 

Important desigur este a determina cronologic şi spaţiul cultural 
pe oare-1 cuprinde elenismul, evidenţiind date, precum cele ce evocă 
strălucita perioadă a Alexandriei1 ilustrată de mari literaţi şi savanţi, 
precum Arhimede (260-240 t.e.n), împlinirea aproape simultană în timp. 
a ·altaru]11i. lui Zeus din Pergam şi a Afroditei din Melos (cca 180-160 
î.e.n, 160 i.e.n) sau momentul creării, un secol mai tîrziu, în jurul anului 
40 î.e.n, a grupului sculptural Laocoon. 

Nu doar din motive circumstanţiale vom considera drept o dată 
semnificativă pentru trecutul nostru îndepărtat domnia lui Burebista 
(82-44 î.e.n), cu toate remarcabilele consecinţe pe care întemeierea 
primului stat dac centra.lizat le--a avut. 

Din epoca romană, ar trebui reţinută cronologia esenţială a dezvol
tării politice ; întemeierea legendară în 753 î.e.n, instalarea: republicii 
(510-509 î.e.n.), al doilea ră.zboi punic, la oapătul căruia Roma devenea 
cel mai puternic stat al Mediteranei occidentale (218-201 î.e.n), răscoala 
lui Spartacus (73-71 î.e.n.), cele două triumvirate şi prăbuşirea repu
blicii (60-53 î.e.n, 43-42 î.e.n), principatul lui Augustus (30 î.e.n -
14 î.e.n), domnia lui Traian (98-117) şi războaiele dacice (101-102, 
105-106), colonizarea Daciei şi apoi abandonarea ei prin Aurelian (275), 
dominatul (sfîrşitul secolului al III-lea), divizarea (sfîrşitul secolului 
al IV-lea), prăbuşirea Imperiului Roman de apus (475). 

Intre capodoperele culturii romane, am insistat asupra construc
ţiilor, multe monumentale şi funcţionale, destule foarte trainice, risipite 
pretutindeni, din Bretania şi pină în nordul Africii şi de aici în Orientul 
mediteranian, ~a semn al geniului latin, pozitiv şi civilizator. Construcţia 
Colosseumului roman (75-82) şi a marilor monumente traiane glorifi
cînd războaiele dacice, trofeul de la Adamclisi (109) şi Columna (113) ne, 
duc cu gindul şi la alte construcţii zidite pe teritoriul Daciei romane. 
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Asemenea exemplelor prezentate mai sus se pot alcătui cronologii 
esenţiale şi pentru cursurile de istorie universală medie modernă şi 
contemporană predată în clasele a VI-a şi a VII-a. 

Cum cel puţiri în ultima sa ediţie, 1979, manualul de istorie veche 
şi medie a României este lipsiit de, tabele cronologice revine această sâr
cină profesorului de istorie. El va evidenţia faptele şi datele, care struc
turează liniile fundamentale ale dezvoltării noastre istorice aşa cum 
apar în capitolul introductiv al Programului Partidului Comunist Român 
de făurire a societăţii socialiste multilateral dezvoltate şi înaintare a 
României spre comunism, toate prezente în „dosarele" lecţiei de care a 
fost vorba anterior. 

!n clasele primei trepte liceale, cînd este de presupus că elevii şi-au 
însuşit deprinderile de utilizare corectă a datelor în corelaţie cu eveni
mentul istoric, sporirea cantităţii de informaţie presupune în mod obli
gatoriu sporirea cunoştinţelor de cronologie istorică. Experienţa ne arată 
însă că şi aici profesorul are datoria de a adapta lecţia la nivelul cLase
!or, cunoscut fiind că aceşti elevi reuşesc să înregisţreze şi să reţină pe 
termen lung (un trimestru, un an şcolar, un ciclu de studii) mult mai 
puţine date <lecit pe termen scurt (de la o lecţie la alta). 

Astfel, la o clasă a IX-a, o lucrare de control (care şi-a propus să 
<.:urprindă, după o lecţie recapitulativă, cite date s-au reţinut din crono
logia rc"'1zboiului pentru independenţă naţională a României). a arătat 
că 50°/o din elevi au reprodus integral volumul de informaţie cronologică 
cuprins în lecţie. Repetînd o lună mai tirziu lucrarea, în preajma unei 
recapitulă1·i pentru teză, rezultatele au dovedit că numai 200;0 din cei 
chestionaţi au r<lspuns identic testului cronologic. 

Credem că se impune concluzia, potrivit căreia, paralel cu lecţia. 
ce nu <.:e poate dispensa de întreaga ei armătură cronologică, profesorul 
trebuie să reflecteze asupra datelor fundamentale, pe care să le reia 
mereu. aşezir.du-le în corelaţii de cit mai mare complexitate. 

Jnzestraţi cu un cuantum de date şi evenimente~ absolut necesare 
preg;Hirii de cultură generală, elevii, stimulaţi să se intereseze de isto
rie, \"01· continua din proprie iniţiativă aceste preocupări şi după înche
ierea cursurilor şcolare. La vechea informaţie vor adăuga alta nouă, cu 
ajutorul datelor deschizîndu-li-se treptat orizontud noi, discipline ştiin
ţifice înrudite c~ istoria sau domeniul artelor devenindu-le treptat fa
miliare. 

5. - După ce am încercat a răspunde întrebării ce fel şi cite 
dcite trebuie să cuprindă lecţia de istorie, se impun citeva consideraţii 
asupra impactului cercetării ştiinţifice, de tot mai largă cuprindere şi 
profunzime, cu cronologia. 

Sintem conştienţi că studierea istoriei nu poate reflecta decit par
ţial, în ce este mai semnificativ, progresul de ansamblu al ştiinţei isto
rice, înregistrat în 1ltimul deceniu. Explozia i"formaţională, componentă 
a revoluţiei tehnico-ştiinţifice. egală în cimpul cercetării istorice cu al 
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celorlalte discipline ştiinţifice, aşează foarte adesea pe profesor în faţa 
unei avalanşe de lucrări, fiecare dintre acestea însemnînd o considera
bilă întindere a volumului faptic. 

In mod firesc, impactul progresului incontestabil al .cunoaşterii is
torice cu cronologia are efecte multiple. In principal orice cercetare nouă 
restructurează cronologia, adăugînd date noi sau aşezînd fapte ştiute în 
conexiuni noi. In acest proces, anumite evenimente îşi pierd străluci
rea, altele, pînă atunci obscure, luîndu-le locul. 

Rezultă din aceste sumare consideraţiw'li, că supraabundenţa can
titativă forţează restructurări calitative, profesorul, autor al lecţiei, fiind 
obligat să exprime opţiuni, valoarea acestora măsurînd gradul pregătirii 
sale profesionale. 

După cum modernizarea lecţiei înseamnă, înainte de orice altceva, 
modernizarea conţinutului studiat, corelarea discursului didactic cu cele 
mai importante cuce1iri ale cercetării istorice şi cum acestea înseamnă 
cel mai adesea şi importante descoperiri cronologice, modernizarea stu
diului istoriei comportă implicit recursul la noile date sau la reaşezările 
cronologice ce ·urmează adesea unei interpretări originale a unor fapte 
de multă vreme ştiute. 

Astfel, prezentarea în lecţia consacrată războiului pentru inde
pendenţa naţională a României a cunoscutei telegrame a marelui duce 
Nicolae către domnitorul Carol (19/31 iulie 1877), consecinţă a dificul
tăţilor întimpinate de trupele ţariste în f~ţa Plevnei, va sublinia cu 
putere necesitatea cooperării româno-ruse în Balcani, rolul şi locul foarte 
important care revine României în dobîndirea victoriei. 

Tot aşa, scrisoarea adresată de Fr. Engels lui I. Nădejde în 1888. 
cu foarte semnificative aprecieri la adresa programului mişcării munci
toreşti şi socialiste din România, e1aborat cu 2 ani înainte de Constantin 
Dobrogeanu-G~erea, de care acesta luase cunoştinţă. Sinteză conclusivă,. 
textul lui Engels se poate interpreta în sensul că teoria marxistă era 
bine cunoscută de promotorii programului sodalist, răspîndirea socialis
mului marxist pe fondul maturizării continue a clasei muncitoare din 
România fiind premisa esenţială a creării în 1893 a Partidului Social
Democrat al muncitorilor din România 9. 

Ne vom referi, în continuare, la cronologia instaurării fascismu
lui în Europa, structură dezvoltată - ca rezultat al cercetării istorice 
româneşti în importante documente de partid. Pentru a relua pe scurt 
vom afirma că „în 1920 vine la putere dictatura fascistă horthistă în 
Ungaria, în 1922 se instaurează fascismul la conduoerea Italiei, în 1923 
triumfă dictatura fascistă în Bulgaria, iar în 1926 în Portugalia. Ur
mează apoi, în 1926, instaurarea dictaturii militare în Polonia, a dictaturii 
militaro-regale în Iugoslavia în 1926, iar în 1933 a dictaturii fasciste
hitleriste în Germania. In anul 1934 se instaurează fascismul în Austria. 

9 T. Georgescu, De la revoluţionarii-democraţi la f ăuritorit Partidului Comu- . 
nist Român, Editura politică, Bucureşti, 1971, o. 35. 
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în 1936 vine la putere dictatura militară în Grecia, iar în 1939 se instau-. 
rează dictatura fascistă în Spania" ~0• 

împrejurările în care în România s-a instalat regimul fascist (ra
portul de forţe in perioada iniţială a celui de al doilea război mondial, 
favorabil Germaniei fasciste şi aliaţilor ei ; importantele cesiuni terito
riale din vara anului 1940, expresie a izolării României pe plan inter
naţional; atitudinea trădătoare a cercuirilor fasciste din interior) diferă 
însă în multe privinţe de situaţia din cele mai multe state europene şi 
mai cu seamă din Germania şi I talia. 

Se are astfel în vedere realitatea potrivit căreia în ţările menţio
nate, fascismul a fost generat şi adus la putere de acele forţe social
politice promotoare a rC'Vanşismului şi revizionismului teritorţal. 

Totodată este îndeobşte recunoscut că în România curentele şi 
organizaţiile fasciste au constituit rezultatul aceloraşi eforturi ale 
cercurilor externe ale burgheziei imperialiste de a-şi realiza av~nposturi, 
in ţările vizate a constitui obiectul unor revizuiri teritoriale. 

Desigur, aceasta nu presupune lipsa unor factori interni, care au 
creat climatul prielnic apariţiei şi evoluţiei organi21aţiilor fasciste ro
mâneşti. Intre aceştia, pe prim plan se situează dorinţa virfurilor marii 
burghezii şi marii moşierimi de a stăvili şi pe această cale avîntul miş
cării revoluţionare a proletariatului şi a celorlalte mase muncitoare. Lip
sit de bază de masă, fascismul nu s-a putut impune în România decît cu 
sprijin din afară 11. 

Este cunoscut că studierea istoriei contemporane a României şi a 
celei universale intimpină unele dificultăţi datorită acumulării unui mare 
număr de fapte, inclusiv de date solicitînd concomitent memoria şi în
ţelegerea noastră. Sintezele cronologice nu pot cuprinde decit timpul 
trecut, pentru prezent (subinţelegind prin aceasta ultimul an sau ul
timii 2-3 ani) profe<;orul fiind obligat să ordoneze şi să opteze, potrivit 
preRătirii sale politice ~i de specialitate, asupra acelor date şi fapte, pe 
care le consideră esenţiale, semnificative 12. Pentru aceasta, considerăm 
obligatoriu să se pornea-;că de la apreciedle, cuprinse in Programul Par
tjdului Comunist Român şi în documentele Congresului al Xii-lea al 
partidului, aprecieri ce e.xprimă obiectivele fundamentale ale construc
ţiei societăţii socialiste multilateral dezvoltate în România, precum şi 
plincipalele procese şi tendinţe pe plan mondial. 

11 N. CealJ.'?escu, E_xpunere cu privire la activitatea politico-ideologică şi 
cultural-educatit'ă de formare a omului nou, constructor conştient şi devotat 
al societăţii socialiste multilatr·ral dezvoltate şi al comunismului în România, în 
Congresul educaţiei politice şi al culturii socialiste (2-4 iunie 1976), Editura poli
tică, Bucureşti, 1976. 

n Gh. Zaharia, M. Fătu, Cauzele şi consecinţele nefaste ale instaurării re
gimurilor reacţionare fasciste in Europa, 1940 - România, în „Anale de istorie'4, 
XXV, 6, 1979, p. 165. 

1
:1 Astfel, Cronologia politico-diplomatică românească realizată de C. Popis-

teanu şi apărută la Editura politică în 1976 cuprinde perioada 1944-1974. · 
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Conchidem, afirmînd o dată mai mult că studiul istoriei nu se 
poate fundamenta, altfel, decit pe temeiul solid al faptelor, deci al cro
nologiei. La toate nivelele şcolii, sarcina noastră este a-i da locul cu
venit. Atenţi mereu la dezvoltarea ştiinţei istorice, sensibili la necesita
tea permanentei modernizări didactice, înţelegem că cronologia nu este 
un scop în sine,. ci doar una dintre cheile, cu care deschidem elevilor 
noştri poarta ferecată a înţelegerii istoriei. 
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